



● 摄影记者 高育文

协办单位:双汇集团

2016年8月18日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

9

## 深圳宝安提升产业空间有效供给,发展现代产业集群 拭目以待:“世界工厂”转型高端智造

装备级载人旋翼机、智能家用机器人、VR 双人太空舱座椅……日前,440 多家来自深圳市宝安区的特色企业带着他们的最新高科技产品亮相 2016 宝安产业发展博览会。这些产品不仅代表着当前宝安智能制造与高端装备制造业发展的最新成果,更展现出工业 4.0 时代下宝安所发生的一系列产业裂变。

“没有产业就没有宝安的未来。”深圳市宝安区委书记黄敏告诉记者,“宝安的发展路径一定是产业产业再产业”。近年来,宝安不断加快转型升级,拓展产业发展空间,使曾经被誉为“世界工厂”的宝安,从传统的工业重镇转身成为以高端智造为导向的高新区大区,形成了以新一代信息技术、机器人、智能可穿戴设备、高端装备制造为代表的现代产业集群。

### 划定 70 平方公里工业控制线

“要像保护基本农田一样保护先进工业,像爱护我们的眼睛一样爱护优质企业。”黄敏表示,产业空间的有效供给,是保障产业发展后劲和可持续性的关键要素。由于以“三来一补”起家,改革开放初期,工业厂房、工业园区在宝安遍地开花,为当时的经济发展带来不可磨灭的贡献。然而由于缺乏合理的规划引导,业态乱、产值低,各园区发展良莠不齐成为造成宝安土地空间资源紧张、制约产业发展与转型升级的重要原因之一。

近年来,宝安着力实施产业转型升级战略,通过“腾笼换鸟”,不断拓展和优化产业空间,推进旧厂房转型升级成为新兴产业园区。位于西乡街道的 F518 时尚创意园,原本是一大片旧厂房,聚集了上百家低端加工厂。历经两年时间改造升级,于 2007 年底落成至今,F518 时尚创意园已经形成聚集工业研发设计、品牌策划和广告、影视、建筑、游戏等各类特色产业链条,成为融合创意、设计、艺术的创意产业基地。统计显示,“十二五”时期,宝安区旧工业区改造项目共 76 个,用地面积 475 万平方米。

为进一步保障产业发展空间,今年 7 月 29 日,宝安在全国率先推出《宝安区工业控制线管理办法(试行)》,根据城市规划和产业发展导向,按照“总量控制、集中连片、保大放小、分类定策”的原则,划定范围总规模为 70 平方公里的宝安区工业控制线,并在



●图为深圳宝安区立新湖产业创新园。 黄建华 摄

全国首创分为“工业红线”和“工业蓝线”两个层次,工业红线是为了保障宝安产业长远发展而划定的工业用地底线;工业蓝线是为了保障宝安工业用地总规模而划定的、可逐步转型的工业用地引导线。

### 106 个科技创新平台推动转型

以平台助推科技创新、以园区建设带动产业发展,是宝安转型升级的重要推手。统计显示,2012 年至 2015 年期间,宝安区级科技创新园由 5 个、建筑面积 139 万平方米增加到 31 个,278.8 万平方米,其中 16 个园区被认定为市级科技孵化载体。截至去年年底,宝安已建成各类科技创新平台 106 个,产业技术创新联盟 8 个,涵盖半导体照明、新一代信息技术、激光及 3D 打印、智能穿戴、机器人等领域。

桃花源科技创新园是宝安科技创新园区建设的典范,目前已成为创新服务和创新环境“双优型”的国家级科技企业孵化器,吸引了大批海内外高端技术项目和创新团队落户。以邦泰生物工程(深圳)有限公司为例,落户桃花源科技创新园后,历经三年科技攻关,邦泰生物创新全酶催化方式生产出 NADH 原料,成为全球首家通过全酶催化技术实现工业规模生产辅酶产品的企业,打破

了国内生物医药企业、科研院所长期依赖进口的格局。

如今,桃花源科技创新园已聚集了通用测试、中冀联合等一批国际技术领先企业。开园以来,累计实现产值约 160 亿元,税收约 18 亿元。在此基础上,宝安还主动与深圳市科技金融服务中心合作,在桃花源科技创新园建立了深圳第一个区级科技金融联盟,并在高新奇分园、四方网盈科技园设立服务站,在全市首推形成市级联盟、区级分部、科技创新园服务站的三级科技金融服务网络。

### 大项目助力新兴产业集聚

从智能腕带到智能脚环,从智能手表到智能眼镜,从智能跑鞋到智能外套……相关统计数据结果显示,目前宝安参与到智能可穿戴产业链的企业约有 200 家,直接从事可穿戴终端设备生产的企业约有 100 家,每周仍有 2 至 3 家转型或新成立企业投身到智能可穿戴产品的推广应用与产品生产,产值占深圳该行业的 60% 以上。

智能穿戴设备的蓬勃发展只是宝安现代产业集群崛起的缩影。据宝安区经济促进局企服中心主任陆奕斌介绍,近年来,宝安将引进培育辐射带动能力强的引擎级、龙头

型企业作为产业发展的重中之重,发展起来一批新兴产业集群,如以华讯方舟为龙头的卫星通信产业集群,依托宝安辖区内的深圳(大铲湾)汽车整车进口口岸和“深圳国际车窗”汽车主题综合商业体打造的汽车产业集群,联手大族激光共建百亿级激光智能制造产业集群等。

为助力新兴产业聚集,宝安不断加大重大项目引进力度。陆奕斌告诉记者,2016 年上半年,宝安共引进重大项目 70 宗,协议投资额 908.9 亿元。其中,宝安重点引进的卫星通信项目——亚太卫星宽带通信有限公司于 7 月 23 日成立。中国首个高通量宽带卫星通信系统启动建设,总投资不低于 50 亿元,注册资本不低于 20 亿元。

得益于新兴产业集群的快速发展,2015 年,宝安实现高新技术产品产值 3285 亿元,占规模以上工业总产值的 61%;规模以上工业企业达到 2263 家;其中,产值超 100 亿元企业 2 家,超 50 亿元企业 9 家,超 10 亿元企业 82 家。今年 1 至 5 月份,宝安高新技术产品产值 1289.19 亿元,新增国家级高新技术企业 261 家,总数达到 1493 家。1 至 4 月申请专利 7353 件,同比增长 46.9%,位列深圳市第二。(杨阳腾)

## 供给质量持续提升 中国制造“气质”渐佳



●近日,工人在中航工业(邢台)卡车总装车间生产线上工作。

以推进供给侧结构性改革为主线,努力推动产业结构调整和优化升级,是今年工业制造业的工作重点。上半年,工业增长处于合理区间,产业升级效果明显,“三化”建设步伐加快,但去产能、调结构任务依然艰巨。下一步,要继续开拓产业发展新思路,培育产业发展新动能,努力促进产业整体向中高端迈进。

近日,国家发展改革委政研室网站发文指出,上半年工业制造业政策效应持续释放,新旧动能加快转换,产业总体保持平稳态势,结构调整持续推进。

业内人士表示,今年以来,我国制造业主动适应、把握、引领经济发展新常态,以推进供给侧结构性改革为主线,努力推动产业结构调整和优化升级,进展顺利,效果明显。

### 供给质量持续提升

国务院发展研究中心产业经济部研究员许召元认为,从今年来看,制造业结构调整取得了一定进展,但是制造业正处于重要的转型时期,任务仍然十分艰巨。

煤炭业的进展比较顺利,这是实行了 276 个工作日限产,从而达到去压减产量的效果;钢铁行业难度较大,要实现目标,短期内要确定一个工作的抓手。

“钢铁行业最终目标是去产能,但要实现最终目标需要先完成中间目标,就是促进钢铁行业的分化,让好的企业效益更好,差的亏损退出。”许召元表示,要形成一个好的环境,促进钢铁产业正确分化,只有这样才能够达到四两拨千斤的效果。具体来讲,一方面要依靠严格的质量和环保标准;另一方面要采取环保、排污等费用的征收手段,对好的企业少征收,差的企业加倍征收,通过市场化的措施促进分化,让市场调节发挥作用。这样才能够实现较好的、高效的去产能目标。

提高供给侧质量和效率是今年结构调整、转型升级的重点工作。2016 年 5 月,国务院办公厅印发了《关于开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的若干意见》,提出在消费品工业领域开展增品种、提

了较好基础。

### “三化”建设步伐加快

推动制造业智能化、绿色化、服务化发展,是促进制造业转型升级的重要方面。许召元表示,智能化是着重提高制造的先进能力,绿色化是注重生产过程和使用中的环保节能,服务化是本身价值链提升的一个方向。不同的企业应该根据所在行业和本身特点,选择不同模式。

“在互联网、云计算等信息技术,以及传感技术、控制技术高速发展的协同作用下,智能制造开始起步。近几年我国制造业数字化、信息化建设步伐加快,自动化生产线、数字化车间建设加速,企业生产、运营、管理的信息化水平不断提升。”陈斌表示,如上海电气电站设备有限公司发电机厂完成研发 1300MW 核电发电机数字化样机项目,实现工厂数字化三维设计应用新突破;广利核等公司共同完成我国首个具有完全自主知识产权的核电站数字化仪控系统(DCS)平台的研制,并实现了成果在二代、二代、三代核电工程中的应用。

传统企业向制造服务业的转型持续推进,服务模式持续创新。随着市场个性化、多样化服务需求不断增加,以及促进服务业发展政策的实施,上半年服务业增加值同比增 7.5%,对经济增长的贡献率达到 59.7%,成为支撑经济稳定增长的主力军。

据了解,目前机械工业服务型制造已全面延伸到下属 13 个行业,实现从研发设计到产品回收处理和再制造等各个环节完备的服务链条,并涌现出潍柴动力集团、杭州制氧机集团、浙江中控技术股份有限公司等一批典型示范企业。

对于我国制造业结构调整的目标,许召元表示,从目前各方面的情况来看,与以前相比,我国制造业正加速向中高端推进,但路程还很长。要按照市场化方式,一方面大力发展中高端的先进制造业,一方面加快劳动密集型产业升级,提升品质和质量,最终形成制造业门类非常齐全、有所侧重的制造业体系。(朱旭东 文/图)

“我们在今年以来已经开始密集考察一些中医药的标的,这份规划从中医药上游的农业到下游的制剂、产品的生产都会有所促进。”王曙光说。

### 专科化、诊所化成趋势

在规划出台前,今年 2 月国务院就印发了《中医药发展战略规划纲要》,这份纲要中提出,要改革中医医疗执业人员的资格准入、执业范围和执业管理制度,支持有资质的中医专业技术人员特别是名老中医开办中医门诊部、诊所,鼓励药品经营企业举办中医坐堂医诊所。

《中医药发展“十三五”规划》将这一建议得到了进一步的具化,并提出社会资本在其中将发挥重要作用:鼓励社会力量优先举办儿科、精神(心理)科、妇科、外科、骨伤、肛肠等非营利性中医专科医院,发展中医药特色的康复医院、护理院。鼓励举办只提供传统中医药服务的中医门诊部和中医诊所,按照“十三五”目标,到 2020 年非公立中医医疗机构提供的中医服务量将力争达到 20%。

“中医专科将迎来快速增长期,此外,中西医结合治疗疑难杂症、中医治疗未病、慢病也都是主要方向。”孙超表示。

站在投资者的角度,中医服务的专业化和诊所化对于社会资本来说也是较受资本青睐的方向;根据普华永道此前的一份报告,近三年中,盈利良好可复制性强且医疗风险较小的连锁型专科医院,由于有望快速扩大规模及回收投资,最受投资者青睐,其中口腔与妇幼医院最受欢迎,但随着资本的涌入,这类标的逐渐稀缺。

王曙光认为,在中医服务方面,本次规划很重要的一点是将中医服务拉入到了国家分级诊疗的规划中。

“中医对于老年病、慢病、未病的控制效果是较为明显的,从分级诊疗的角度考虑,如果可以将这些病种留在基层,对于缓解三甲医院的医疗压力也将带来帮助。”王曙光表示。

尽管理想丰满,但是资本目前在关注中医诊所的投资时仍然会遇到一些瓶颈,王曙光说:“中医诊所项目的投资最大的发展瓶颈是项目的快速复制能力,因为中医与西医不同,难以进行技术和人才的规模化培养,好的人才都是老中医一个个带出来的,中医品牌‘看神不看庙’,所以今后项目的连锁化、大规模复制就存在问题。”(王锐)